

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации**  
**Шундич Марианы**  
**«Технологии формирования позитивного и негативного имиджа**  
**России в медиапространстве стран бывшей Югославии**  
**(2014–2024 гг.)»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата**  
**политических наук**  
**(5.5.2. Политические институты, процессы, технологии).**

Автореферат диссертации М. Шундич представляет результаты исследования, актуального и значимого для современной политической науки. Продвижение адекватного и нестереотипного образа России в медиасегментах стран бывшей Югославии в условиях всё обостряющейся информационной войны РФ и западных государств служит важным фактором позитивного информационного присутствия России в медиасреде этих европейских государств, исторически и социокультурно связанных одновременно с РФ и западным миром.

Текст обладает академическим стилем, предполагает отсылки к научной терминологии, не содержит логических противоречий, структурирован в соответствии с предъявляемыми требованиями к автореферату диссертации.

Раздел «Общая характеристика работы» содержит все необходимые компоненты теоретико-методологического аппарата научного исследования, сформулированные корректно и с соблюдением правил постановки основных элементов замысла теоретико-прикладного анализа.

В разделе «Основное содержание работы» М. Шундич излагаются основные результаты, полученные в ходе исследования. Особого интереса заслуживает предложенная соискателем типология теорий и концепций,

служащих основанием для изучения имиджа государства в медиапространстве. Эта типология представляет расположение ряда теорий в системе двух измерений: степени применимости, релевантности этих теоретических подходов для описания процесса формирования имиджа государства и силы связи положений этих теорий с реальной практикой конструирования образа государства в медиасреде.

Большое внимание автор уделяет приемам формирования имиджа государства в медиа. На основе классических и современных трудов отечественных и зарубежных ученых М. Шундич переосмысливает типологию этих приемов, предлагая их сегментирование на приемы иррационального и рационального воздействия, при этом утверждает, что эти приемы являются универсальными и подходящими для конструирования, как позитивного, так и негативного имиджа государства. При этом лишь целевая установка приема и его контекстуальное и дискурсивное наполнение определяет модальность формируемого образа государства.

Согласно данным автореферата, соискателем проведено масштабное прикладное исследование, включающее кросс- temporальное и кросс-национальное измерения. М. Шундич проанализировала существенный массив нарративов о России в национальных медиасегментах стран бывшей Югославии и сопоставила их содержание с мнением граждан Сербии, Черногории и Хорватии о российской внешней политике последнего десятилетия.

Одобрения заслуживает выявленные отличия в приемах формирования образа России в медиа стран бывшей Югославии до и после февраля 2022 года, а также выводы о различиях в конструировании имиджа РФ в формальных и неформальных медиа этих государств.

В «Заключении» автор приводит основные выводы своей работы. Также приводится список из опубликованных работ по теме диссертации, полностью соответствующий требованиям к апробации основных результатов научной квалификационной работы.

Вместе с тем, обращает на себя внимание тот факт, что автор, предпринимая кросс- temporальную стратегию в отношении анализа репрезентируемого имиджа России в медиасегментах стран бывшей Югославии периода 2014-2024 годов, ограничивается срезовым измерением общественного мнения граждан Сербии, Черногории и Хорватии, осуществленном в 2023 году.

Между тем данное обстоятельство не снижает положительную оценку работы. Автореферат по своему смыслу и основным тезисам полностью соответствует тексту диссертационного исследования.

Изучение автореферата диссертации позволяет сделать вывод, что работа Шундич Марияны выполнена на качественном уровне, соответствует требованиям «Положения о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук», утвержденного приказом Финансового университета от 30.08.2019 №1714/о, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии.

Рецензент:

Батанина Ирина Александровна,  
доктор политических наук, профессор,  
директор института гуманитарных и социальных наук,  
профессор кафедры социологии и политологии  
ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»,

И.А. Батанина

12.11.2024 г.

Контактные данные:

300012, г. Тула, пр-т Ленина, 92  
Тел. +7 (4872)773-44-44, batanina@mail.ru

Ф

Вх

«\_